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NCERT Solutions for Class 7th: पाठ 15 

 

NCERT Solutions for Class 7th: पाठ - 15 नीलकंठ (रेखाचित्र) ह दंी वसंत भाग-

II 

- म ादेवी वममा  

पषृ्ठ संख्या - 116 

प्रश्न अभ्यास 

निबंध से 

1. मोर-मोरनी के नाम ककस आधार पर रख ेगए? 

उत्तर 

नीली गर्दन होने के कारण मोर का नाम नीलकंठ रखा गया और मोरनी सर्ा मोर की छाया के समान उसके साथ 

रहती इसकलए उसका नाम राधा रखा गया। 

2. जाली के बडे घर में पह ुँचने पर मोर के बच्चों का ककस प्रकार स्वागत ह आ? 

उत्तर 

जाली के बडे घर में पह ुँचने पर मोर के बच्चों का उसी तरह स्वागत ह आ जसैा नववध ूके आगमन पर पररवार 

में होता ह।ै लक्का कबतूर नाचना छोड उनके चारों ओर घमू-घमू कर गटुरगू-ंगटुरगू ंकी राकगनी अलापने लग,े बडे 

खरगोश सभ्य सभासर्ों के समान क्रम से बैठकर उनका कनरीक्षण करन ेलग,े छोटे खरगोश उनके चारों ओर 

उछलकूर् मचाने लग ेऔर तोते एक आुँख बंर् करके उनका परीक्षण करन ेलग।े 

3. लेकखका को नीलकंठ की कौन-कौन सी चेष्टाएुँ बह त भाती थीं? 

उत्तर 
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नीलकंठ र्खेन ेमें बह त सुंर्र था और लेकखका को उसकी हर चेष्टाएुँ आकर्दक लगती थीं परन्त ुकुछ चेष्टाएुँ 

उन्हें बह त भाती थीं जसैे - 

• मघेों की गजदन ताल पर उसका इदं्रधनुर् के गचु्छे जसैे पंखों को मडंलाकार बनाकर तन्मय नतृ्य करना।  

• लेकखका के हाथों से हौल-ेहौल ेचन ेउठाकर खात ेसमय उसकी चेष्टाएुँ हुँसी और कवस्मय उत्पन्न करती थी। 

• नीलकंठ का र्याल ुस्वभाव और सबकी रक्षा करन ेकी चेष्टा करना। 

4. 'इस आनंर्ोंत्सव की राकगनी में बेमले स्वर कैसे बज उठा' - वाक्य ककस घटना की ओर संकेत कर रहा ह?ै 

उत्तर 

यह वाक्य लेकखका द्वारा कुब्जा मोरनी को लान ेकी ओर संकेत कर रहा ह।ै कुब्जा मोरनी के आन ेसे पहले 

नीलकंठ, राधा और अन्य पश-ुपक्षी बाडे में आराम से रह रह ेथे कजसे लेकखका ने आनंर्ोंत्सव की राकगनी कहा ह।ै 

परन्त ुकुब्जा मोरनी के आ जाने से वहाुँ अशांकत फ़ैल गयी। वह स्वभाव से मले-कमलाप वाली न थी। ईर्षयादलु 

प्रकृकत की होने के कारण वह नीलकंठ और राधा को साथ न र्खे पाती थी। उसने राधा के अडें भी तोड डाले थे। 

नीलकंठ अप्रसन्न रहन ेलगा था और अतं में यह उसकी मतृ्यु का कारण बना। 

5. वसंत ऋतु में नीलकंठ के कलए जालीघर में बंर् रहना असहनीय क्यों हो जाता था?  

उत्तर 

वसंत में आम के वकृ्ष मजंररयों से लर् ेजाते और अशोक लाल पत्तों से ढक जाता कजसे र्खेकर नीलकंठ के कलए 

जालीघर में रहना असहनीय हो जाता। उसे फलों के वकृ्षों से भी अकधक सगुकन्धत व कखल ेपत्तों वाले वकृ्ष अच्छे 

लगते थे। 

6. जालीघर में रहनेवाले सभी जीव एक-र्सूरे के कमत्र बन गए थे, पर कुब्जा के साथ ऐसा संभव क्यों नहीं हो 

पाया? 

उत्तर 

कुब्जा का स्वभाव मले-कमलाप वाला न था। ईर्षयादलु होने के कारण वह सबसे झगडा करती रहती थी और अपनी 

चोंच से नीलकंठ के पास जाने वाले हर-एक पक्षी को नोंच डालती थी। वह ककसी को भी नीलकंठ के पास आन े
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नहीं र्तेी थी यहाुँ तक की उसने इसी ईर्षयादवश राधा के अडंें भी तोड कर्ए थे। इसी कारण वह ककसी की कमत्र न 

बन सकी। 

पषृ्ठ संख्या: 117 

7. नीलकंठ ने खरगोश के बच्चे को साुँप से ककस तरह बचाया? इस घटना के आधार पर नीलकंठ के स्वभाव की 

कवशेर्ताओ ंका उल्लेख कीकजए। 

उत्तर 

एक बार एक साुँप पशओु ंके जाली के भीतर पह ुँच गया। सब जीव-जतं ुइधर-उधर भागकर कछप गए, केवल एक 

कशश ुखरगोश साुँप की पकड में आ गया। कनगलन ेके प्रयास में साुँप ने उसका आधा कपछला शरीर मुुँह में र्बा 

कलया। नन्हा खरगोश धीरे-धीरे चीं-चीं कर रहा था परन्त ुआवाज़ इतना तीव्र नही था की ककसी को स्पष्ट सनुाई र्।े 

सोये ह ए नीलकंठ ने जब यह मरं् स्वर सनुा तो वह झट से अपने पंखों को समटेता ह आ झलेू से नीच ेआ गया। 

उसने सावधानी से साुँप के फन के पास पंजों से र्बाया और कफर अपनी चोंच से इतने प्रहार उस पर ककए कक वह 

अधमरा हो गया और फन की पकड ढीली होते ही खरगोश का बच्चा मखु से कनकल आया। इस प्रकार नीलकंठ 

न ेखरगोश के बच्चे को साुँप से बचाया। 

इस घटना के आधार पर नीलकंठ के स्वभाव की कवशेर्ताओ ंकनम्नकलकखत हैं - 

• सतकद ता - जालीघर के ऊुँ चे झलेू पर सोते ह ए भी उसे  खरगोश की मरं् पकुार सनुकर यह शक हो गया कोई 

प्राणी कष्ट में ह ैऔर वह झट से झलेू से नीचे उतरा।  

• साहसी और वीर - अकेले ही उसने साुँप से खरगोश के बच्चों को बचाया और साुँप के र्ो खडं कर कर्या 

कजससे उसके साहस और वीरता का पता चलता ह।ै 

• रक्षक - खरगोश को मौत के मुुँह से बचाकर नीलकंठ ने यह कसद्ध कर कर्या कक वह रक्षक ह।ै 

• र्याल ु- वह खरगोश के बच्चे को सारी रात अपने पंखों में कछपाकर ऊर्षमा र्तेा रहा कजससे उसके र्याल ुहोने 

का पता चलता ह।ै  

भाषा की बात 

1. 'रूप' शब्र् से 'कुरूप', 'स्वरूप', 'बह रूप' आकर् शब्र् बनते हैं। इसी प्रकार नीच ेकलखे शब्र्ों से अन्य शब्र् 

बनाओ - 
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गंध, रंग, फल, ज्ञान  

उत्तर 

गधं - सगुधं, र्गुदन्ध, गधंक, गधंहीन। 

रंग - बर्रंग, बेरंग, रंगकबरंगा। 

फल - सफल, कनर्षफल, असफल, कवफल। 

ज्ञान - कवज्ञान, अज्ञान, सर्ज््ञान। 

2. नीचे कर्ए गए शब्र्ों के संकध कवग्रह कीकजए  

 

संकध कवग्रह 

नील + आभ =  कसंहासन =   

नव + आगतंकु =  मघेाच्छन्न = 

 

उत्तर 

संकध कवग्रह 

नील + आभ = नीलाभ कसंहासन = कसंह + आसन  

नव + आगतंकु = नवागतंकु मघेाच्छन्न = मघे + आच्छन्न 

 

http://www.ncrtsolutions.in/

